

МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ  
ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ АВТОНОМНОЕ  
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ  
ВЫСШЕГО ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ  
«НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ  
ТОМСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»

---

# **РОССИЙСКОЕ ПРАВОВЕДЕНИЕ:**

## **ТРИБУНА МОЛОДОГО УЧЕНОГО**

***Выпуск 16***



Издательство Томского университета  
2016

правонарушение. Сам факт посягательства, утверждает, например, Б.М. Лазарев, предполагает нанесение ущерба общественным отношениям, правопорядку, а тем самым интересам общества и граждан<sup>1</sup>.

Неоднозначно в литературе применительно к проблемам административной ответственности оцениваются и категории «общественная опасность» и «общественная вредность». Насколько эти понятия являются тождественными? В этой связи возникает закономерный вопрос: какой из данных признаков соответствует преступлению, а какой административному проступку? По этому поводу обоснованным является подход, согласно которому главное социально-правовое отличие понятия преступления от понятия других правонарушений – это общественная опасность, которая, являясь сложной системной социально-правовой категорией, отражает особое качество противоправного деяния, определяя самую вредоносную разновидность правонарушений – «преступления». Признание общественной опасности обязательным качеством всех правонарушений не означает размытия границ между преступным действием и административным деликтом.

## ТЕРРИТОРИАЛЬНЫЙ ПРИНЦИП РЕАЛИЗАЦИИ ИСПОЛНИТЕЛЬНОЙ ВЛАСТИ

С.С. Карпов, магистрант ЮИ ТГУ

Научный руководитель – канд. юрид. наук, доцент Л.В. Гааг

Исполнительная власть – это самостоятельная, подзаконная ветвь государственной власти, имеющая универсальный и организующий характер, на которую возложена организационно-управленческая, исполнительно-распорядительная деятельность. Из данного определения вытекает её универсальный характер, который является таковым во времени и определенных пространственных пределах, т. е. действует на всей территории государства (применительно к России – на всей территории Российской Федерации (далее – РФ)). Однако остается неясным вопрос о том, что же включает в себя территория государства и соответственно территориальные пределы действия его исполнительной власти?

Говоря о Российской Федерации применительно к рассматриваемому принципу, следует отметить, что в соответствии со ст. 1 Конституции РФ Россия есть федеративное государство, которое в соответствии со ст. 5 и 65 состоит из республик, краев, областей, городов федерального значения, автономной области, автономных округов. Исполнительная власть распространяется и действует на всей территории Российской Федерации, включая территории её субъектов и муниципальных образований. Статья 67 Конституции РФ детализирует, что территория Российской Федерации включает в себя территории ее субъектов, внутренние воды и территориальное море, воздушное пространство над ними. Российская Федерация обладает суверенными правами и осуществляет юрисдикцию на континентальном шельфе и в исключительной экономической зоне Российской Федерации<sup>2</sup>. Исходя из определе-

---

<sup>1</sup> Лазарев Б.М. Теория государства и права. М.: Норма, 2010. С. 55–56.

<sup>2</sup> Конституция РФ (с учетом поправок, внесенных Законами РФ о поправках к Конституции РФ от 30.12.2008 № 6-ФКЗ, от 30.12.2008 № 7-ФКЗ, от 05.02.2014 № 2-ФКЗ, от 21.07.2014 № 11-ФКЗ) // СП «КонсультантПлюс».

ний, данных в Конституции РФ, остается неясным вопрос о том, как быть, например, с представительствами Российской Федерации и распространяется ли на них действие исполнительной власти Российской Федерации? В Конституции РФ нет указаний на этот счет, следовательно, вопрос требует дальнейшего рассмотрения.

Исходя из анализа законодательства Российской Федерации, международных актов и договоров, понятие территории государства расширяется, и в него входят: в соответствии с Законом «О недрах» – недра в границе территории государства<sup>1</sup>; в соответствии с Кодексом торгового мореплавания РФ – морские и речные суда<sup>2</sup>; в соответствии с Воздушным кодексом РФ – воздушные суда<sup>3</sup>; космические корабли; а также исполнительная власть в соответствии с Венской конвенцией о дипломатических сношениях и Венской конвенцией о консульских сношениях распространяется на территории дипломатических<sup>4</sup> и консульских представительств<sup>5</sup> в иностранных государствах.

Таким образом, для правильного определения территориальных пределов действия исполнительной власти следует исходить из того, что территория государства – понятие комплексное, его содержание, а следовательно, и содержание территориального принципа реализации исполнительной власти необходимо раскрывать, основываясь на всей совокупности нормативно-правовых актов.

## ПРОБЛЕМЫ СОЦИОЛОГИИ ПРАВА

С.Е. Тюрин, магистрант ЮИ ТГУ

Научный руководитель – канд. юрид. наук, доцент А.М. Барнашов

Консультант – канд. юрид. наук, доцент Л.В. Гааг

Социология права не тождественна социологическому правопониманию, т.е. социологической юриспруденции, она является предметным исследованием права как в его социологическом, так и в позитивистском понимании.

В отечественной традиции социологию права преимущественно относят к юридическим, а не социологическим наукам. Однако ее объектом является не само право, а его взаимосвязь с социумом. Эта связь берется в двух предметных аспектах: 1) социальная обусловленность права; 2) воздействие права на общество. Ни одна из специальных наук (юриспруденция, экономика, политология и т.д.) не включает в свой предмет взаимодействие базовых для нее явлений со всей социальной средой. Социология же, как наука об обществе в целом, своим предметом имеет все виды социального взаимодействия. Так, в качестве отраслей социологии возникают социология политики, экономики, техники и др., изучающие взаимодействие политики, экономики, техники со всеми социальными

<sup>1</sup> Закон «О недрах» от 21.02.1992 № 2395-1 (ред. от 29.12.2014) (с изм. и доп., вступ. в силу с 01.03.2015) // Собрание законодательства РФ.1995. № 10. Ст. 823.

<sup>2</sup> Кодекс торгового мореплавания Российской Федерации от 30.04.1999 № 81-ФЗ (ред. от 31.12.2014) // Российская газета. № 85–86. 01–05.05.1999.

<sup>3</sup> Воздушный кодекс Российской Федерации от 19.03.1997 № 60-ФЗ (ред. от 14.10.2014). (с изм. и доп., вступ. в силу с 19.01.2015) // Собрание законодательства РФ. 24.03.1997. № 12. Ст. 1383.

<sup>4</sup> Венская конвенция о дипломатических сношениях (заключена в г. Вене 18.04.1961) // Ведомости ВС СССР. 29 апреля 1964 г. № 18. Ст. 221.

<sup>5</sup> Венская конвенция о консульских сношениях (заключена в г. Вене 24.04.1963) // Сборник международных договоров СССР. Вып. XLV. М., 1991. С. 124–147.